

秘密★启用前

试题类型:A

语 文

注意事项:

1. 答卷前,考生务必将自己的姓名、准考证号填写在本试题相应的位置。
2. 全部答案在答题卡上完成,答在本试题上无效。
3. 回答选择题时,选出每小题答案后,用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动,用橡皮擦干净后,再选涂其他答案标号。回答非选择题时,将答案用0.5mm黑色笔迹签字笔写在答题卡上。
4. 考试结束后,将本试题和答题卡一并交回。

一、现代文阅读(36分)

(一) 论述类文本阅读(本题共3小题,9分)

阅读下面的文字,完成1~3题。

直接导致经学在二十世纪衰落的原因,是1912年以后经学这门学科的消亡。学科的消亡使经学失去了载体,经学被分割为文史哲三个学科,成为所谓“人文学科”的一部分。尽管可以从文史哲角度研究经学,但主要是一种外在的研究,经学的自主性丧失了。

晚清的失败带来一种客观效应,似乎中国传统经学不足以济时之难。这是后来新文化运动的推动者否定经学乃至文化传统的理由。道咸以后,清朝社会政治系统已开始崩解,以皇权及八旗、绿营兵为主体的政治架构已不足以因应困局。虽由以曾国藩为首的一批理学士大夫组成的湘淮军系统暂时稳住了局面,但在内对付太平军、捻军等似乎尚可,在外应对西洋文明却远远不够。譬如在与西洋交涉中,曾国藩所一贯主张的“以诚待人”其实并未真正得到遵守。许多中西交涉最终只能以战争形式解决,中国为此付出了惨重代价。

因此,经学研究必须要发生新变,这不只是经学的自我要求,同时也是为清代以来的历史补课。近代以来不少学者,如孙诒让、廖平、康有为、章太炎(后期)、唐文治、梁漱溟等已开始从事这些工作,尽管他们的许多工作在经学内部极有争议,但在主张有体有用、回归传统学术体系的意义上却是相通的。借用时下学科分类体系,经学不仅涵盖人文学科,也包括社会科学,两者相合,才是作为内圣外王形态的经学,才是未来新经学的应然形态。

经学应该取精用宏,广泛吸收人类文化遗产,抉发经典自身意蕴,形成能为与目前人类文明对话奠定基础的新经典诠释。在这方面,无论晚周、汉唐、宋明还是清代,都产生了具有自己风格的重要经学著作,但能够代表中西会通时代的经学注疏,却凤毛麟角。中国经学学者应自觉进行自身义理的反思,在此基础上开展与其他文化的深入对话。在这方面,二十世纪留下不少遗产,这就是新儒学的各种形态。经学不能故步自封,应重新回到世界之中。

经学要重新回复自身的社会实践性。经学应显示其应对时代问题的能力,提出具有真知灼见的解决方案,而不是供寻章摘句之用。经学实践性最初的表现形式便是礼学,贯穿于古典时代的人伦日用之中。但因古礼的原则在汉代以后遭到了破坏,礼俗逐渐取代了礼的精神原则。在经权之辨中,权的流变性超过了经的恒常性,这造成了唐宋、特别是明清以降中华文明某些根本弊端,譬如诚信的内在动力缺失。如何持守古礼中的常道,是当下经学应该致力的问题之一。

经学应该守先待后,接上固有学术,对以往经学的各种形态进行深入清理,努力推进以经学自身为进路的学术史研究。假如我们把经学理解为一种涵摄价值系统在内的知识体系,相比于佛学、西洋哲学-社会科学、神学等知识体系的自我清理,经学是远远落后的。我们还缺少真正系统而通贯的经学史。当然,目前已经有许多学者正在为之努力,期待陆续看到有价值的研究成果。

(摘编自邓志峰《衰落呼唤新变》)

1. 下列关于原文内容的理解和分析,正确的一项是(3分)

- A. 经学在二十世纪衰落的直接原因是自主性的丧失,这使经学学科成为人文学科的附庸。
- B. 传统经学由于不能应对时局困境,帮助人们解决问题,使得晚清以降中国付出惨痛代价。
- C. 作者认为未来新经学须融合人文学科和社会科学,两者相合,才是内圣外王形态的经学。
- D. 礼学是经学实践性的最初表现形式,可惜后来逐渐被礼俗取代,失去了礼的精神原则。

2. 下列对原文论证的相关分析,不正确的一项是(3分)

- A. 文章分析了经学衰落的原因,提出了“经学研究必须要发生新变”的观点。
- B. 文中提到曾国藩等人的事例,目的是为晚清经学研究的衰落提供强有力的证据。
- C. 文章从三个方面论述了经学研究要“发生新变”应该如何着手,这三者是并列关系。
- D. 作者采用对比手法,论证了“推进以经学自身为进路的学术史研究”的必要性。

3. 根据原文内容,下列说法不正确的一项是(3分)

- A. 经学研究要想重新崛起,就必须进行改革,拓宽研究内容,满足其学科的自我要求。
- B. 能为与目前人类文明对话奠定基础作新的经典诠释,是经学研究应做的,不能故步自封。
- C. 经学致用是以经的恒常性即常道来应对时代问题,提出解决方案,而不是寻章摘句。
- D. 当前还没有系统通贯的经学史,无法对以往经学的各种形态深入清理,有待今后研究。

(二) 实用类文本阅读(本题共3小题,12分)

阅读下面的文字,完成4~6题。

材料一:

当前,我国经济持续健康发展,居民消费提档升级,出游意愿持续高涨,旅游日益成为新时期人民群众美好生活和精神文化需求的重要组成部分。刚刚闭幕的中央经济工作会议明确提出,要加快教育、养老、医疗、文化、旅游等服务业发展。

据介绍,目前全国共有景区景点3万多个,红色经典景区300个,国家级度假区26个,

休闲示范城市 10 个,国家生态示范区 110 个,还有一大批文化旅游、科技旅游、健康旅游、体育旅游等“旅游+”融合发展的新产品,初步形成了观光旅游和休闲度假旅游并重、旅游传统业态和新业态齐升的新格局。

文化和旅游部资源开发司副司长单钢新表示,下一步,文化和旅游部将继续深入推进文化和旅游融合发展,引导和促进各类资源与旅游业对接,不断丰富新产品供给,实现旅游供给更平衡、更充分、更优质的发展。

(摘编自央视网 2018 年 12 月 26 日《中国旅游业正处于发展黄金机遇期》)

材料二:



(摘自前瞻产业研究院《2018 年在线旅游发展现状与前景预测》)

材料三:

2019 年正向我们走来。展望前路,中国旅游业机遇与挑战并存,将顺应时代的变化,呈现出新的发展趋势和方向。今年文化和旅游部正式挂牌,标志着中国开启文化和旅游新时代,文旅产业也被公认为旅游产业发展的新蓝海。旅游的内容因文化的介入,其生产、分发、消费都将被颠覆,而文化的内容因旅游的融入也可以创造独特的场景价值和流量经济。如何使文旅融合不是简单的“文化+旅游”,而是达到“1+1>2”的效果,显然还需更多探索。原国家旅游局副局长吴文学认为,伴随着文旅融合的持续升温,同质化发展问题凸显,市场将会加速洗牌。2018 年,文旅项目频频落地,旅游企业开发文旅产品热情高涨。例如,伴随着“亲子经济”的发展,许多景区将亲子乐园作为升级改造的必备项目。同质化、类型化等弊端逐渐凸显,市场饱和,竞争日趋激烈,随着相关政策的实施和市场的优胜劣汰,旅游开发中存在的“虚火”“水分”将不断被挤出,旅游投资将会更加理性。12 月 18 日,阿里巴巴未来酒店“菲住布渴”正式开业,这是全球第一家支持全场景身份识别、大面积使用 AI 智能的酒店。在这里,服务员被服务机器人取代,住客无论走到哪里,只需要刷脸就可以享受酒店的所有服务。科技浪潮不断向前发展,与其相关的各个行业必将随之悄然发生改变,旅游业也不例外,创新将成为推动行业发展的重要力量。

(摘编自人民日报海外版《2019 中国旅游三大走势》)

4. 下列对材料二相关内容的理解和分析,不正确的一项是(3 分)

- A. 2017 年,我国旅游业全年总收入达 5.4 万亿元,同比增长约 15%;对 GDP 的综合贡献为 9.13 万亿元,占 GDP 总量 10% 以上。
- B. 2014 年我国旅游行业规模增长迅猛,年度增长率超过 25%;2015 年旅游业总收入继续保持增长,同比增长保持在 10% 以上。
- C. 2010 至 2017 年间,我国旅游收入对 GDP 的综合贡献逐年增加,从 2.78 万亿元增长到 9.13 万亿元,逐渐成为国民经济新的增长点。
- D. 我国旅游行业规模年度增速在 2012 至 2017 年经历了“快速回升—深度回落—平稳回升”后,预计 2018 年仍将延续增长势头。

5. 下列对材料相关内容的概括和分析,正确的一项是(3 分)

- A. 我国旅游资源丰富,目前全国共有景区景点 3 万多个,还有各类景区,国民出游需求旺盛,旅游创新产品不断推出,因此中国旅游业迎来发展机遇。
- B. 文旅产业是文化与旅游相互融合而形成的创新旅游产业,文化介入使得旅游内容发生了翻天覆地的变化,不仅丰富了旅游产品,也提升了旅游品位。
- C. 对于文旅项目建设和产品开发,各级政府如能及时出台相关政策法规,正确引导旅游投资,规范旅游市场,就能有效避免文旅行业同质化、类型化问题。
- D. 随着智能科技的创新与应用,我国旅游业也与其他行业一样大量使用了 AI 智能技术,人工服务员被机器人取代,游客享受到更加个性化的优质服务。

6. 站在 2019 年展望未来,我国旅游业将呈现出怎样的发展新趋势?请简要概括。(6 分)

(三)文学类文本阅读(本题共 3 小题,15 分)

阅读下面的文字,完成 7~9 题。

梦是蝴蝶翅膀

徐锦庚

“俺为理想而来。”玉国一张口,让我吃一惊:为理想挑山?
泰山建货运索道后,挑山活锐减。中天门挑山队,鼎盛时三百多人,现仅剩十余人。玉国入伙俩月,年龄最小,“挑龄”最短。

玉国姓夏,生于 1982 年,东平县接驾山人,初中毕业上驾校,开过货车,当过维修工、电焊工、空调工,有俩孩子。2015 年冬,游玩泰山时,第一次见挑山工,就喜欢上了。两年后,终于遂愿。

“你理想是什么?”
“自由。”透过厚镜片,玉目光淡定。光头新理,刚冒硬茬。近视 700 度,电焊所伤。
“挑山工自由?”
“想干就来,愿离就走。想轻就轻,愿重就重。想挑就挑,愿歇就歇。随时兑工钱,兼顾家里农活。”

午饭后，玉国送货玉皇顶，有仪器，有蔬菜，单上写九十一斤。我试了试，不太压肩，但要登山，绝非轻活。

我本想选副轻担，体验一回，犹豫再三，最终放弃。年少上山砍柴，上百斤柴担，如履平地。可是，养尊处优久了，早没这副筋骨。别说挑担登山，徒步也需勇气。这些年，十上泰山，均乘缆车。

玉国挑起担，沿山涧上行，我紧随其后。行不远，拐向盘道。

过了云步桥，玉国将担搁在护墙，脱下外套，绑在担上，掏出手机。一会儿，响起悠扬歌声，是小虎队的《爱》。他说，听着音乐，来了精神，担子也轻快了。刚来时，只会背，不会挑，练了几天，才学会。

收拾停当，玉国上路。挑山工明白，久歇无久力。这时，歌曲换了，仍是小虎队，《蝴蝶飞呀》：梦是蝴蝶的翅膀，年轻是飞翔的天堂，放开风筝的长线，把爱画在岁月的脸上，心是成长的力量，就像那蝴蝶的翅膀……

“你听！歌词多好，句句唱到俺心里！”玉国停下步，扭过身。青皮头上，闪闪发光，额头缀满豆珠。

我顿悟：他的理想，恰如蝴蝶翅膀，虽然弱小，却在飞翔！

我紧随其后，头挨脚后跟。忽然发现，他抬脚处，一串水珠，晶莹剔透，沿阶而洒。那是他的汗珠！

开山到了。抬头望去，险峰高崖，嵯峨峻拔，巨石嶙峋，苍松蟠虬，吸翠霞而天矫。

转过对松山，就是十八盘。十八盘长八百米，垂高四百米，逾一千八百级，羊肠逶迤，陡如天梯，尽头就是南天门。“仰视天门寥辽，如从穴中视天”。

玉国小憩，我挑起担子，蹒跚拾级。岂料，登不足百级，两腿筛糠，如坠重铅，胸似鹿撞，气如牛喘，牙眦眼突，腰竭力竭，身子晃荡，险些后仰，不敢造次，慌忙搁下。玉国接过担子，垂首弓背，不疾不徐，沉稳踏实。我喘着粗息，亦步亦趋，脸上淌汗，心里羞愧。

挑山有诀窍：之字形走，边道换肩。玉国却是直行。歇担时，我问其故。他说，走之字形，虽然平缓省劲，但路程延长很多，不易避让游客。

“山再高，往上攀，总能登顶；路再长，走下去，定能到达”。终于，南天门到了！从仰望高山，到触手可及，负重两小时，洒下多少汗水！

这天，济南到泰安，一路雾霾深锁，巨锅般笼罩。泰山脚下，仍是中度污染。然而，岱顶阳光明媚，天空透蓝，空气清澈，呼吸畅快。泰安人揶揄，出逃千里，不如登高千米。果不其然！

交货后，为赶时间，玉国两级一跨，疾步而下。我双腿发软，不敢效仿，只好碎步紧跟。行至开山下，邂逅王荣泉。他是玉国工友，也是刚交货，捎回一段护栏。

王荣泉四十八岁，岱岳徂徕人，十八岁上山，已挑三十年。在“现役”工友中，“挑龄”最长。

“你喜欢这活？”

他笑了：“不喜欢，能干三十年？”

也是。没人强迫，自觉自愿，劳累筋骨，蜗居工棚，吃煎饼，啃咸菜，一干三十年，足以说明一切。

“为啥喜欢？”

“自由呗！农闲时来，农忙时走，不耽误农活，还可挣俩钱。”

答案惊人相似。然而我想，自由需付出代价，理想更须力行。

“除了自由，还有啥？”

“自豪。”王荣泉头一扬，“俺也是泰山建设者！”

我肃然起敬。

告别泰山，回眸远望，蓦然发现，十八盘上这群背影，不正是行走的脊梁吗？

(选自《行走的脊梁(逐梦)——泰山挑山工纪事》，有删改)

7. 下列对文本相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是(3分)

- A. “俺也是泰山建设者”，读者从这句话中能够感受到一代挑山工在平凡劳作中的自得之乐和不畏劳苦、奉献青春的家国情怀。
- B. 文章始终以“我”和挑山工的对比为主线，通过“我”不胜重担与“玉国”负重步稳的不同表现，表达了作者鲜明的褒贬态度。
- C. “果不其然”，作者借“泰安人揶揄”来表达情志，含有一种对环境污染的忧思，但主要是表达对泰山顶环境的赞赏和登顶之乐。
- D. 本文记述了挑山工艰苦而快乐的挑山片段，但并没将这种工作过于理想化，其中那一挑一级的辛苦踏实，才是平稳真切的生活感受。

8. 作者在结尾把“十八盘上这群背影”比喻为“行走的脊梁”，为什么？请结合文本简要分析。(6分)

9. 本文的语言有什么特点？请结合全文简要分析。(6分)

二、古代诗文阅读(34分)

(一)文言文阅读(本题共4小题，19分)

阅读下面的文言文，完成10~13题。

封轨，字广度，渤海蓚县人。沉谨好学，博通经传。与光禄大夫武邑孙惠蔚同志友善，惠蔚每推轨曰：“封生之于经义，非但章句可奇，其标明纲格，统括大归，吾所弗如者多矣。”善自修洁，仪容甚伟。或曰：“学士不事修饰，此贤何独如此？”轨闻，笑曰：“君子整其衣冠，尊其瞻视，何必蓬头垢面，然后为贤？”言者惭退。太和中，拜著作佐郎，稍迁尚书仪曹郎中，兼员外散骑常侍。衔命高丽，高丽王云恃其偏远，称疾不亲受诏。轨正色诘之，喻以大义，云乃北面受诏。先是，契丹虏掠边民六十余口，又为高丽拥掠东归。轨具闻其状，移书征之，云悉资给遣还。有司奏轨远使绝域，不辱朝命，权宜慰慰，边民来苏，宜加爵赏。世宗诏曰：“权宜征口，使人常体，但光扬有称，宜赏一阶。”转考功郎中，除本郡中正。勃海太守崔休入为吏部郎，以兄考事干轨。轨曰：“法者，天下之平，不可以旧君故亏之也。”休叹其守正。轨在台中，称为儒雅。奏请遣四门博士明经学者，检试诸州学生。诏从之。寻除国子博士，加扬武将军。假通直散骑常侍，慰劳汾州山胡。寻以本官行东郡太守。迁前军将军、行夏州事。好立条教，所在有绩。转太子仆射，迁廷尉少卿，加征虏将军。卒，赠右将军、济州刺史。初，轨深为郭祚所知，常谓子景尚曰：“封轨高绰二人，并于国之才，必应远至。吾荐此二公，非直为国进贤，亦为汝等。

将来之津梁也。其见重如此。轨既以方直自业，高绰亦以风概立名。尚书令高肇拜司徒，绰送迎往来，轨竟不诣。绰顾不见轨，乃遽归，曰：“吾一生自谓无愆规矩，今日举措，不如封生远矣。”轨以务德慎言，修身之本；奸回谗佞，世之巨害，乃为《务德》《慎言》《远佞》《防奸》四戒，文多不载。

(节选自《魏书·封轨传》)

10. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是(3分)

- A. 初/ 轨深为郭祚所知/ 常谓子景尚曰/ 封轨/ 高绰二人/ 并干国之才/ 必应远至吾/ 荐此二公/ 非直为国进贤/ 亦为汝等将来之津梁也/
- B. 初/ 轨深为郭祚所知/ 常谓子景尚/ 曰封轨高绰二人/ 并干国之才/ 必应远至/ 吾荐此二公/ 非直为国进贤/ 亦为汝等将来之津梁也/
- C. 初/ 轨深为郭祚所知/ 常谓子景尚曰/ 封轨/ 高绰二人/ 并干国之才/ 必应远至/ 吾荐此二公/ 非直为国进贤/ 亦为汝等将来之津梁也/
- D. 初/ 轨深为郭祚所知/ 常谓子景尚曰/ 封轨高绰二人/ 并干国之才/ 必应远至/ 吾荐此二公/ 非直为国进贤/ 亦为汝等/ 将来之津梁也/

11. 下列对文中加点词语相关内容的解说，不正确的一项是(3分)

- A. 经传，古代诸子百家典籍及解释经文的书，如韩愈《师说》“六艺经传皆通习之”。
- B. 古代设官分职，各有专司，故称有司，如诸葛亮《出师表》“宜付有司论其刑赏”。
- C. 博士，古代指专掌经学传授的学官，也指专精某种技艺的人，本文指学官名。
- D. 赠，指古代皇帝为已死官员及其亲属加封，文中“赠右将军”即死后追封为右将军。

12. 下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是(3分)

- A. 封轨通晓经传，深受好友称赞。他与光禄大夫孙惠蔚志趣相投，交情深厚，惠蔚经常举荐他为官，赞他对经义具有独到的见解，自愧不如。
- B. 封轨不辱使命，出使光大国威。他奉命出使高丽，对高丽王的不敬严厉责斥，晓喻大义，终使高丽王北面受诏，还解救回先前被掳走的边民。
- C. 封轨恪守正道，维护法律公平。他任渤海郡中正时，原渤海太守崔休为其兄考核的事情请托于封轨，封轨不以旧上司之故违背法律，拒绝了请托。
- D. 封轨为人方直，注重涵养德行。尚书令高肇升任司徒，他不登门恭贺；他还主张养德慎言，远奸避佞，著有《务德》《慎言》《远佞》《防奸》等。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(10分)

- (1)君子整其衣冠，尊其瞻视，何必蓬头垢面，然后为贤？
- (2)吾一生自谓无愆规矩，今日举措，不如封生远矣。

(二)古代诗歌阅读(本题共 2 小题，9 分)

阅读下面这首宋词，完成 14~15 题。

南乡子

苏轼

凉簟碧纱厨。一枕清风昼睡余。卧听晚衙无一事，徐徐，读尽床头几卷书。搔首赋归
软。自觉功名懒更疏。若问使君才与术，何如？占得人间一味愚。

【注】此词作于熙宁十年，当时苏轼在徐州太守任上。

14. 下列对这首词的赏析，不正确的一项是(3分)

- A. 发端写凉簟、清风，其意境与李清照的《一剪梅》“红藕香残玉簟秋”相似。
- B. “昼睡余”“晚衙无一事”“徐徐读尽”等语表现出词人公务不多，比较清闲。
- C. 词人自觉建功立名没有指望，加之性情闲散随意，因而产生归隐田园的想法。
- D. 本词上片重记事，叙词人任上之闲，下片重议论，抒怀明旨，全词脉络清晰。

15. “若问使君才与术，何如？占得人间一味愚”三句包含了怎样的意蕴？请简要分析。(6分)

(三)名篇名句默写(本题共 1 小题，6 分)

16. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

- (1)刘禹锡在《陋室铭》中用“_____，_____”两句描写居室周围宁静、雅致的景色，令人赏心悦目，同时也隐寓了作者的恬淡自在、自守高洁的人生态度。
- (2)辛弃疾《永遇乐·京口北固亭怀古》引用南朝刘义隆急于建立“_____”的功业，便轻率北伐，最终“_____”的历史典故，告诫当政者吸取教训，不要鲁莽从事。
- (3)在《逍遥游》中，庄子认为列子虽免于步行，但还没有达到逍遥游，因为他“_____”；只有做到遵循宇宙万物的规律，“_____”，遨游于无穷的境域，才算逍遥游。

三、语言文字运用(20分)

阅读下面文字，完成 17~19 题。

嫦娥四号完美月背软着陆已成为探月史上的经典。当我们回首整个软着陆过程时，大可带着几分轻松与惬意，然而彼时又克服了怎样的挑战呢？

首先，地形险要，起伏不定，使软着陆面临“一失足成千古恨”的风险。虽然科学家为嫦娥四号_____了预定着陆区——冯·卡门撞击坑，但相对平坦的“坑”内地形仍然复杂多样。用探月工程总设计师吴伟仁的话来说，嫦娥四号软着陆就好像在崇山峻岭的云贵川地区着陆一样。为了_____，科学家将距离冯·卡门撞击坑不远的克雷蒂安撞击坑确定为备选着陆区。

其次，通信延迟，近乎盲降，使软着陆地面控制实际上失去了及时干预能力。对于嫦娥四号月背软着陆，地面控制中心必须通过鹊桥中继星与其实现数据传输，较长的通信延迟使对情况_____的着陆过程进行干预变得无比困难。为降低“盲降”带来的风险，

科学家们把目标着陆区的各种参数注入嫦娥四号，并为其装配最先进的测距测速敏感器（ ）。

2019年1月3日，_____的软着陆过程开始了。嫦娥四号在地面指令的操控下，在近地轨道15公里处开始减速下降，在距离月面100米处，“嫦娥”稍作停留，悬停空中，而后缓缓落下，稳稳立在月背之上。精准！完美！

17. 文中画横线的句子有语病，下列修改最恰当的一项是(3分)

- A. 在我们回首整个软着陆过程时，大可带着几分轻松与惬意，然而那时又克服了怎样的困难呢？
- B. 在回首整个软着陆过程时，我们大可带着几分轻松与惬意，然而那时又克服了怎样的困难呢？
- C. 当回首整个软着陆过程时，我们大可带着几分轻松与惬意，然而当时又克服了怎样的挑战呢？
- D. 当我们回首整个软着陆过程时，大可带着几分轻松与惬意，然而当时又应对了怎样的挑战呢？

18. 依次填入文中横线上的词语，全都恰当的一项是(3分)

- A. 再三斟酌 以防万一 变幻莫测 惊心动魄
- B. 再三斟酌 防患未然 变幻莫测 惊天动地
- C. 精挑细选 防患未然 瞬息万变 惊天动地
- D. 精挑细选 以防万一 瞬息万变 惊心动魄

19. 下列在文中括号内补写的语句，最恰当的一项是(3分)

- A. 它就能精准判断地形地貌，选择最佳落脚点
- B. 它就能选择最佳落脚点，精准判断地形地貌
- C. 让它能精准判断地形地貌，选择最佳落脚点
- D. 让它能选择最佳落脚点，精准判断地形地貌

20. 好的广告词，除了写作技巧外，还包含着广告人的营销意识。请分别指出下面两则广告词用语的特点，并作简要分析。(5分)

①我太满意，我太太满意，我太太太满意。——房地产公司广告词 (3分)

②您的健康是天大的事情。——“天大”制药广告词 (2分)

21. 下面是一幅题为“先查微信群”的漫画，请介绍该漫画的内容并揭示其寓意。(6分)



内容：_____。(不超过 50 字)(3 分)

寓意：_____。(不超过 30 字)(3 分)

四、写作(60 分)

22. 阅读下面的材料，根据要求写作。(60 分)

材料一：

十九大报告指出，文化是一个民族的根，承载着国家的昨天和明天，只有让文化的传承和共享相得益彰，才能真正地释放出中国文化的活力。

材料二：

“兰州拉面”有 200 多年历史，传承自河南有着厨艺高手的中医世家。熬一锅牛肉汤需要 20 多种中草药。博大精深的中医文化、养生之道，也融合在一碗面汤里。从上世纪 80 年代开始，这碗拉面帮助甘肃、青海的许多百姓走出大山，摆脱贫穷，融入城市。许多城市的大街小巷，总能看到“兰州拉面”“青海拉面”之类的招牌。拉面成了老百姓改变命运的“聚宝盆”。

改革开放 40 年，人们对美好生活有了更加丰富的需求。下馆子更加讲究，哪怕一碗面也要吃得“有情怀、有情调”。可多数拉面馆仍为家庭作坊。一个炉子，几张桌子，简易的招牌，卫生条件急需改善。这种状况，显然难以适应人们对餐饮品质提升的需求。这碗“脱贫面”还能吃多久？

以上材料，触发了你怎样的联想和思考？改革开放 40 年，你周围的生活一定也发生了很多改变，请结合上述材料，联系你的生活，就中华文化传承问题，写一篇文章，谈一谈你的理解和看法。

要求：选好角度，确定立意，明确文体，自拟标题，不要套作，不得抄袭，不得泄露个人信息；不少于 800 字。